奥地利的元宵节

上海女人的特点,按逻辑序 列,因为矜持,所以低调。

小时候我住的地方,隔壁楼 里,有不少裹小脚的山东老太,走 起路来, 撅着屁股瘪着嘴, 拉着宁 波老太的袖子:"阿娘, 你依晓得 "你"是北方话,"侬"是上海 话,重叠着,箍着上海话口形的山 东腔:"喔刚把侬(沪语:我讲给 你)听。 "说明混迹上海有些年头 的老上海啦,都是旧上海旧警察 家属。晚上会听到夫妻吵架,女的 歇斯底里, 戳着手叉着腰:"妈了 个x,放了个屁,你把那个骚蹄子 叫出来!"好像是说给楼上听的。 男的要脸面, 赶紧关窗户, 不敢吱 声。等到我懂事后才知道,那是男 的出轨了,破鞋就在楼上住,因为 一左邻右舍都是-是机关楼-单位的。北方女真泼辣! 先是闹, 后是叫,最后一招是上吊,一环扣 一环,逼得有些身份的男人不敢 有下一回。

倘若是上海女人, 不吵不闹, 绵里藏针。这是个身边故事:女的 出差,因为下雪,航班取消,只能 回家,房门反锁,敲了老半天,男 的总算开了条门缝,穿着睡衣,一 脸惊讶。不得不让进门,做妻子的 看到床单凌乱,什么都明白了,明

在整理藏书的时候, -枚枫叶书签从书中飘落 下来。从地上捡起,仔细端 详,我陷入了沉思。

那是上世纪八十年代 初,我刚刚踏上工作岗位, 是个要吃三年萝卜干的学 徒工。因为喜欢新闻写作, 所以就报了复旦大学新闻 系开办的新闻学自学考 试。一周要去邯郸路上的 复旦大学上两次辅导课。 因为家住老闵行, 因此每 次碰到上课,下午三点多 就要从老闵行坐上徐闵 线,到了徐家汇再转其他 公交车到达学校。也就是 在上辅导课的时候我认识 了美丽善良的雯。雯告诉 我,她在玻璃厂流水线上 做装配工,一天隔一天翻 夜班,很辛苦的!但雯同样 喜欢新闻写作, 丁余时常 为一些报纸投稿,但泥牛 人河杳无音信。她觉得需 要系统地学习,就报名参 加了新闻系的自学考。当 得知我从老闵行赶过来的 时候,她哇了一声:这么远 啊!脸上满是惊讶,似乎老 闵行等同于西伯利亚。确 实,上世纪八十年代初,公 共交通不像现在这样多元 发达,从老闵行去市区,公 交出行只有徐闵线一条 线,虽然老闵行行政管理 属徐汇区,占的也是市区 的名分, 但它在人们的眼 里属干"都市里的村庄"

雯的家住在普陀区, 下课后, 雯和我同坐 133 路公交车,然后转其他公 交车。我们走在弹硌路上, 聊着各自的抱负与憧憬 因为我在报纸上发表过两 篇豆腐干文章, 从雯的语 气里可以听出一点崇拜我 的味道。我有些沾沾自喜。

现在想想,真是很幼稚。 分别的时候, 我们各 自留了单位里的电话号 码。雯走了没几步,突然像 是想起了什么,别转身朝 我走来,从帆布书包内取出 一本书, 从书的内页里取

出一枚已经风干的枫叶笑

白贱货此时只能躲在窗帘后面的 演不是上海人,结果锻造出全国 的点缀了。上海女人的打扮,讲究 晒台门外,抱着双臂瑟瑟打抖。 做妻子的一声不响,慢吞吞地叠 被子理被单,再从衣橱里拿出自 己的东西,还是慢吞吞地叠,慢慢 地理,一件一件,忽然想起鲁讯的 描写,"在我家的后院,可以看见 墙外有两株树,一株是枣树,还有 一株也是枣树",真有耐心,晒台 上忍不住

打喷嚏,

即便聋子

也听到

## 记忆里的上海女人

了,傻子 也明白了,到了此时,做妻子依旧 不点穿,提着箱子走了,给男人面 子,也给自己面子,免去左邻右舍 嚼舌头。过了些日子,协议离婚, 然后出国。不吵不闹,这就是上海

上海女人就是阿庆嫂, 玩的 是智斗,是"于无声处听惊雷"。她 是我的朋友,他也是我的朋友,直 到今天,她不会说他半个坏,根本 就不会提到他,因为不屑,沉默 显鄙视,沉默见涵养,这就是上 海女人。打老婆不算男人,骂老 公不算女人,这就是上海人的夫 妻之道。

因为影视剧的歪曲,因为导

人民的偏见:上海女人就是花枝 招展, 锦缎旗袍是上海女人的虎 纹豹皮"条形码",如此装束的女 人,是《日出》里的陈白露,是交际 花; 是会乐里号称卖艺不卖身的 书寓"先生",一旦出票叫局,鬓插 大红花,衣裳缀满花,招摇过市。

> 上海女人,是弄堂里的,不是 党子里的 那种,大

部分出石 厂门口, 扇煤炉、煮泡饭,是灶下婢,忙起 来恨不能掮起两只脚、当一双手

使唤,哪来闲工夫发嗲?发嗲是闲 情逸致,偶尔为之。生活中 她们的旗袍是布的,灰的, 不缀花的,便干出行。

石库门里的上海女 人, 只有淡妆, 走出一位花 枝招展浓艳妆的女人,整

个弄堂都会侧目以待, 还以为半 开门的"亭子间嫂嫂"。怎么呆得 下去?宁波阿婆比划着要骂了: "格相貌、伊相貌(宁波方言:做作 姿态),下作培(胚)啦。"上海女 姿态),下作培(胚)啦。 人,充其量礼拜天,斜襟上别朵小 花,近腋处系条手帕,就算了不起

"清爽相",哪怕有补丁,干净了也 是漂亮的。"不过分"是装扮第一 要义,这也是矜持。

上海女人不仅会打扮,而且 会烧菜,如今富庶了,依旧不妖 艳,在上海女人的美学词典里,狐 狸精始终是贬义词。恰如其分、独 出心裁,不经意间的小点缀,以显 示上海女人的传统: 矜持后的低 调。小车里有一双软底鞋,便于开 车。太阳下撑黑伞的是外地女人, 撑花伞的是上海女人; 下雨天穿 黑皮鞋的是金融女, 穿绿套鞋的 是上海女;穿衬衫露出事业线的 是外国女人,露出白皙长颈的是上 海女人。交际场合,面对外地同事

说普通话,看到上海人说上 海话。看到中国人,说英国 话的,是陆家嘴的商务楼女 人,但不是上海女人。上海 女人就是恰如其分,待人接 物,不温不火,从容不迫,

无形间弥漫着距离,透露出矜持。

什么叫矜持? 三十年前的老 话解释:就是搭架子。过分了就是 豆腐架子。上海人称孩子他妈,既 不是老婆,嫌粗俗;也不是夫人, 嫌做作,而是"架子婆",一语道出 上海女人的矜持。

鸡年吃鸡

·种是粤菜中的豉油鸡,皮滑肉嫩,淡咸微甘;另 一种是红烧土鸡,一位皖籍同事捎来家乡土鸡,宰杀 后提示制作要点, 由粤籍师傅享制, 里面放了香菇姜 葱干红椒,重油重色,微辣醇香,肉质筋嚼,很有几分 徽菜的范儿。

五颜六色

上的菜有两样是

大快朵颐间,师傅过来,众人齐夸鸡做得好,尤其 对外帮菜是心有灵犀一点通。师傅说,那是食材好,本 地的鸡还做不出这一口。由此可见,食材在烹饪中的重 要性。联想到一条俗语,先有一方水土出一方材,而后 才一方食材养一方人。这说明:任何局部的品质,都关

乎整体的成色, 淮北生 "橘",只能坏了名声。鸡年 首日吃鸡,吃出这样一番 意味。

会人才结构的合理性严重影响人才培养目

L,久而久之,则会影响;标的实现,继而会影响;

我到

"春晚"上的"美丽冻人"

么

就

教什么

]风气的

盛行 我们国

害 『非考

些

料

F

女儿转入维也纳的幼儿园不久,学 校邀请家长参加灯笼节活动。老外称中 国的元宵节为灯笼节, 而奥地利的这个 传统节日,据说是专属小朋友的。

那日傍晚,我去幼儿园接女儿一起 前往活动地点某公园,她提着一盏简易 的木头灯笼给我看。灯笼四面糊着纸窗 户,纸上则是漂亮的涂色,一看就知是女 儿的细致画风,老师已经在灯笼底座安了 -支大蜡烛。等所有家长孩子到齐后,老 师宣布纪律:本次活动小朋友的安全由各 家长自己负责,如果要接电话或者离开-下,请把小朋友交到老师身边暂管。天色

渐暗,家长老师帮忙点上蜡烛,小朋友提着自己的灯笼, 跟随大部队浩浩荡荡走向公园深处的大草坪

大家在草坪围成一圈,两位生活老师给每个家庭 送上歌谱, 这是小朋友近几周为这次活动新学的几首 歌,音乐老师拿着吉他伴奏。当唱到马丁之歌时,老师 安排了舞台表演,两个小朋友做桥,一个小朋友蹲在地 上扮演穷人,一个小朋友演马,一个小朋友披着红披风 拿着剑饰演马丁。小马丁拉着马的缰绳穿过了桥,看到 了路边的穷人,便用剑把自己的披风一分为两片,一片 给穷人披上,然后又骑着马离开了。表演完一遍后,老 师邀请其他小朋友自告奋勇也上台表演一遍, 大家给 他们伴唱。显然表演的形式很吸引小朋友,在又唱完一 遍后,连德语不太好的女儿也自己跑上去说"我也要" 等老师分配下一轮的角色,表演完后,老师跟每一个小 朋友说谢谢。最后一轮,老师邀请家长上去表演,参与 的家长即兴发挥,用夸张的动作把孩子们都逗笑了。简

单的歌曲配上简单的表演,老师用情 景体验的方式让小朋友们明白了什么 是救助行为。有意思的是圣马丁帮助 穷人时,并不是在大冷天牺牲自己,把 披风全给穷人, 而是将披风割一半给

也许这个故事传达的并不是要追求多么伟大的舍 己救人精神,而是易于做到的分享理念。

唱完演完笑完,老师开始分发食物,每个家庭分享 个比脸还大的弯面包,还有自制的儿童潘趣茶。深秋 初冬.喝上一杯热饮真是身心舒畅。这是我第二次参加 学校邀请家长出席的特别活动,每次老师从内容到饮 食都是精心安排,请柬必定是和每个小孩一起制作的, 食物也常常是和小朋友一起准备的,而家长真的只要 活动当天参与就行。

话说灯笼节传递的救助分享理念还不仅仅只是如 此简单的一次活动。节后一星期,老师安排了一次捐献 活动。可捐献的物品不仅有规定的品种范围,还特别强 调必须是小朋友自己能够提得动的东西。小朋友们背 上自己捐献的物品,去了一个求助站,每个人亲手把东 西交给工作人员。和充满诗情画意的中国元宵节相比, 奥地利的灯笼节让我们觉得很轻松,也很有意义。

## 出那枚泛着红色的枫叶, 不由得想起唐代杜牧的诗: 枫叶书签

回到家, 我从书中取

着对我说:这片枫叶是我

去年到北京时带回来的,

做书签挺好的,送给你。

胡海明

"远上寒山石径斜,白云深 处有人家。停车坐爱枫林 晚,霜叶红于二月花。

认识雯以后,我对一 周两次的辅导课特别期 待, 总觉得想对她说些什 么, 但又彷徨着不知从哪 个话题切入。

辅导课结束的那天晚 上,我和雯走向公交站点。 这一次,我和零交谈,隐隐 感觉她的口齿有占含糊, 但又不敢问她究竟何故。

那天上午是自考日 我和雯是一个教室, 但那 天她的课桌却空空的……

第二天上午, 我按照 雯留给我的单位电话号码 打过去,接电话的工友告 诉我,她病了……

我期待着雯能给我回 个电话,因为我关照那位 工友了, 但我终究没有等 到雯的回电。当时,对雯的 情况我作了 N 种的假设, 但始终未能得到求证。雯 在我和她的有限的记忆里

还是"短路"了。 鸡年首日是初-上世纪九十年代初, 在单位值班的我,晚上 我进了一家区级纸媒,算 约一班过年回不了家的 同事在餐厅小聚。

圆了新闻梦, 也发表了 些文字, 但我始终没有触 及我和雯的那段话题。虽 然时间久远,记忆深处对 零的印象还是清晰的。

看着书签,我就在想, 如果这个电话今天响起。 我和雯之间不就是一部很 好的"穿越剧"吗? 里面的 结果不过是"潜伏"着,总 有一天, 我会把这个故事 的结局写成一篇文章……

郑辛谣

师授之道:做难事必有所得。

2017年央视春晚上海分会场,在 歌曲和旗袍秀《紫竹调·家的味道》中, 上海海派旗袍文化促进会姐妹们演绎 的一场旗袍文化视觉盛宴在13亿中 国人民心中烙下了深深的印记。她们 是一群"美丽冻人"的海派旗袍文化传 播使者,520位姐妹唱响了"我爱 -我的家……我的祖国……"

一曲终了,余音袅袅。

作为其中的一员,我回想起已经 过去了的是多少个梦幻般的排练之 夜。从午后的阳光映照到次日凌晨的 天寒地冻,我看着姐妹们裹着寒风、顶 着雨淋、迎着飘雪,她们犹如迎春的蜡 梅花竞相绽放, 让所有喜欢她们的人 为之动容

这其中有这样一枝引领她们的 '腊梅"在排练时永远站在台上,在演 出时却走到了台下,她,就是这场海派

旗袍秀的总指挥、 市人大常委会委 员、上海海派旗袍文化促进会会长张丽丽。 张丽丽是位体态优雅的女人, 虽个 头娇小,气场却很大。接触过她的所有姐 妹没有一个不佩服她的, 我也深深地被 她的举止打动了。参加演出的海派旗袍 文化大使吴尔愉告诉我:"张会长凌晨1 点多还在给我发微信,安排今天明星到

场排练事宜。"副 会长严琦说:"她 凌晨 2:30 还给 我发微信安排丁 作,因为早上9:30

所有姐妹要到现场排练, 怕来不及只能 一通知在熟睡中的其他姐 马上开始-妹,为此吵得躺在一边的老公睡不着了, 也被动员起来一起打电话。"副秘书长姜 为民说:"她凌晨 3:30 还在给我们发微信 安排当天的摄影、摄像等宣传工作……

在排练期间,正逢上海市人代会召 开,张丽丽是大会主席团成员,又是浦东 代表团的副团长。她兼顾两头, 白天开 会,傍晚赶到排练现场。张丽丽说:"由 干央视春晚导演组要兼顾全国东西南 北四地分会场的节目特色,而上海分会 场导演组接到指令后要连夜研究并细 化方案,轮到给我们布置工作时一般都 在每天凌晨的1:30以后,或发微信或通 电话,有几次是在凌晨二

要为 520 位 姐妹工作,还包 括把明星、外国 留学生、台胞姐 妹安排好、服务

好,这是个不轻松的工作。然而这是一 组织化程度相当高的社会团体,520位姐 妹被分成了6个团28个支队,加上为姐 妹服务的项目组、宣传组、保障组的志愿 者们,560来人,一大家子,20来天里几乎 天天穿梭于东方明珠塔下,多么不易!

20来天里,张丽丽每天几乎凌晨后 入睡,好多天只睡二三个小时。在她的精 神引领下,我们谁都不甘落后,甘愿吃苦 受累。干是,孩 子仅出生四个

和弊,

月的妈妈带着 吸奶器坚持排练,有的是企业的老总推 掉了年关的事务也来了,还有好多姐妹 数天排练冻得感冒了,吃着药上阵…… 560多人,个个都是志愿者,她们的年龄

80%在45岁以下,其中许多还是80后、 90后,年龄最小的还是在校就读的大学 生呢!正值春节回家过大年的时候,好多 人退掉了还乡、出国的车票、机票,留了 下来。大年三十晚上,我与姐妹们的年夜 饭,竟然是盒饭! 我们都有着一个信念: 展示海派旗袍文化魅力, 展现上海女性 时代风采。

上海海派旗袍秀节目在 2017 年央 视春晚精彩绽放了,我们520位姐妹-致认为:"是上海这座城市给了我们传播 海派旗袍文化的自信,是梦想与责任给 了我们克服一切困难的勇气……我们感 谢,感恩!

走出"不考不教"的误区 徐亚斌 之,其后果势必会偏失一 )经给社会和学生造成了

不教。早在二○一· 京责人在第四届中、 教依然严重,\* 考试的内容和考试方事实上,国家制 不合时宜 考什么学校 届中国 (方式, 的状况必须改变。一么学校就教什么的口 方式特殊 非 非 四 中学 :政府之 年 这纲 校教 该 并不是说,规定各种 **须改变。可教什么的现** 役长大会上 教育部有关 规 而 /意愿 允许 公前 预考

,是因为 试制度; 已是一个『专· 已外的情形如何 非 正式考试项目 不少学校已 『引体向上 入教学内容 - 『不考不教』 7,但在今天,我们依然死机。这里不想探讨这种女何,就我国而言,这似乎 何 谷。而是 是一个体

的踪影了

笔者不知

《很不理想》 《试中,沪-且,许

的